Hazirlayan: Ugur KABA

Matematik
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Mantik Konu Anlatimi

ONERME

Dogru ya da yanlis kesin hikim bildiren ifadelere

6nerme denir. Onermeler p, q, 1, s, t, ... gibi

harflerle gosterilir.

Onermenin belirttigi hilkiim itibariyle dogru ya da

yanlis olmasina 6nermenin dogruluk degeri denir.

Bir 6nerme dogru bir hikiim belirtiyorsa bdyle

O6nermelere dogru 6nerme denir. D veya 1 ile

gosterilir. E§er dnerme belirttigi hiikiim itibariyle

yanlis bir hiikiim belirtiyorsa bdyle dnermelere

yanlis 6nerme denir. Y veya O ile gosterilir.
Birbirinden farkli n tane 6nermenin 2" tane
dogruluk degeri vardir.

Ornek:

Asagidakilerden hangisi 6nermedir?

A) Bugin hava nasil?

B) Orkide guizel bir gicektir.

C) 3tek sayidir.

D) Bugiin hava guzel.

E) Yesil rengi severim.

Ornek:

p: “Bir ii¢cgenin i¢ acilarinin toplami 180° dir.”
g: “12! sayisinin sondan li¢ basamagi 0'dir.”
r: “2, en kiicik asal sayidir.”

Yukarida verilen O©Onermelerden hangilerinin
dogruluk degeri “1” dir?
A) Yalniz p B) Yalniz q C)pveq
D)pver E)p,qver

Denk Onermeler

Dogruluk degeri ayni olan dnermelere denk
Onermeler denir. p ve g Onermeleri denk ise
p = q seklinde gosterilir.
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Bir Onermenin Olumsuzu (Degili)

Bir 6nermenin belirttigi hikm{ olumsuz yaptigimizda
elde ettiimiz yeni 6nermeye bastaki 6nermenin
degili (olumsuzu) denir.

p dnermesinin degili p’ ile gosterilir.
(p’) = p dir.

Ornek:

p: “Ankara Turkiye'nin baskentidir.”

g: “0 bir rakam degildir.”

r: “Bir dakika 60 saniyedir.”

Yukarida verilen 0©nermelerin olumsuzlarinin

dogruluk degerleri asagidakilerden hangisidir?
A) 1,00 B)1,0,1 C)0,1,0

D)1,1,0 E)0,0,1

Bilesik Onermeler

iki veya daha cok 6nermenin “ve” , “veya”, “ya da”,
“ise” ve “ancak ve ancak” gibi matematiksel
baglaclar ile baglanmasi sonucu elde edilen yeni
onermelere bilesik 6nerme denir.

Veya Baglaci (V)

p veya q Onermesi p V q seklinde gdsterilir.
Onermelerin her ikisi de yanlisken yanlis, diger
durumlarda dogru olan bilesik 6nermeler veya
baglaci ile yapilan bilesik énermelerdir.
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Ve Baglaci (A)

p ve q Onermesi

Online test ve édllerimiz icin sitemizi ziyaret ediniz.

p A g seklinde gosterilir.

Onermelerin her ikisi de dogru iken dogruluk degeri
1, diger tim durumlarda dogruluk degeri O olan

bilesik
onermelerdir.

onermeler

ve baglaci ile yapilan

“V " ve “A” Baglacglarinin Ozellikleri

Tek Kuvvet Ozelligi
pPVp=p

PAP=pP

Degisme Ozelligi
pVg=qVp pAQg=qAp

Birlesme Ozellii
pv@Vvn=(pVvqVr
PAM@AN=E(PAQ AT

Dagilma Ozelligi
pPV@AN=PEVaAPV
pPA@VIN=E(PAQV(pPAT)

De Morgan Kural
(PVa=@EAd)
(PAQ)'=(@E V)

Diger Ozellikler

pvis1
pvO=p
pvp =1l

Ornek:

[(P’Ag) AplVa

bilesik 6nermesinin en sade hali asagidakilerden

hangisidir?

A)g B)p

C)1

pPALl=p
pAO=0
PAP' =0

D)par g D)p'Aq
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Ya Da Baglaci (¥)

p ve q 6énermelerinin ya da baglaci ile baglanmasi ile “p
ya da g” bilesik 6nermesi elde edilr. p ¥ g seklinde
gOosterilir.

p ile g dnermelerinin her ikisinin de dogruluk degeri ayni
ise p ¥ g bilesik 6nermesinin dogruluk degeri 0, p ile g
onermelerinin  dogruluk degerleri farkll ise p ¥ q
Onermesinin dogruluk degeri 1'dir.

O Ok~

Ornek:
(pYg)V(p vQq)

bilesik 6nermesinin esiti asagidakilerden hangisidir?
(Tablo yardimi ile yapiniz.)

A)0 B)Y1 C)p

D)q E)p

Kosulu Onerme (ise Baglaci) (=)

p ile g oOnermelerinin “ise baglacl” ile birbirlerine
baglanmasi ile elde edilen 6nermeye kosullu dnerme
denir. p = q seklinde gosterilir.

“ise” baglact ile yapilan énermeler; birinci nerme dog- ru,
ikinci 6nerme yanlisken dogruluk degeri “0" diger
durumlarda dogruluk degeri “1” olan dnermelerdir.

p = q 6nermesine p dnermesine hipotez, q
Onermesine hdkim denir. Ayrica p énermesi q
Onermesi igin yeter kosul, q énermesi p dnermesi
icin gerek kosuldur.

p = q 6nermesinin dogruluk degeri “1”
Onermeye gerektirme denir.

ise bu
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Kosullu Onermenin Ozellikleri

p=q=1
p=p=p
l1=p=p
p=>1=1
O0=>p =1
p=0=p
p=q=pVq
Ornek:
p'=(p'=0)
onermesinin en sade hali asagidakilerden
hangisidir?
A0 B)1 CpAg D)pVg E)p'Vq

Kosullu Onermenin Karsiti, Tersi ve Karsit Tersi
p ve q dnerme olmak tzere,
p = g 6nermesi verilsin.

g = p 6nermesi p = q’ nun karsiti
p’' = q' énermesi p = q ' nun tersi
g’ = p’ 6bnermesi p = q ' nun karsit tersidir.

Ornek:
“Buglin guinlerden pazar ise okullar tatildir.”

onermesinin tersi

hangisidir?

karsit asagidakilerden

A) Bugln ginlerden pazar degilse okullar tatil
degildir.

B) Bugiin gunlerden pazar ise okullar tatil degildir.

C) Okullar tatil degilse bugiin ginlerden pazar
degildir.

D) Okullar tatilse buglin gtinlerden pazardir.

E) Bugun gunlerden cumartesi ise okullar tatildir.

Not:

Bir 6nermenin dogruluk degeri ile karsit tersinin
dogruluk degerleri birbirine denktir.

Online test ve adillerimiz igin sitemizi ziyaret ediniz.
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iki Yonlu Kosullu Onerme (Ancak ve Ancak) (<)

p = g 6nermesi ile bunun Kkarsiti olan g = p 6nermesinin
ve baglaci ile baglanmasiyla elde edilen 6énermeye iki
yonli kosullu 6nerme denir. p < g seklinde gosterilir.
“p ancak ve ancak " seklinde okunur.

p ile g 6nermelerinin dogruluk degerleri ayni ise p & q
O6nermesinin dogruluk degeri “1” dir. p ve g 6nermelerinin
dogruluk degerleri birbirinden farkh ise p & q
onermesinin dogruluk degeri “0” dir.

p © g 6nermesinin dogruluk degeri “1” ise bu 6nermeye
cift yonlu gerektirme denir.

iki Yonli Kosullu Onermenin Ozellikleri

pegsE(PE=qA@=np)
peg=gep
pPegerspe@ern)

Acik Onerme

icerisinde en az bir degisken bulunduran ve bu
degiskene verilen degerlere goére, dogru ya da yanlis
degerler alabilen 6nermelere agik énerme denir.

Sadece x degiskenine bagl verilen bir p énermesi p(x)
ile, x ve y degiskenlerine bagli verilen p énermesi, p(x, y)
ile gosterilir.

Herhangi bir E evrensel kiimesine bagl verilen bir p acik
Onermesini saglayan kimeye bu p acik ©&nermesinin
dogruluk kiimesi denir.

Ornegin, p(x): "x—1 < 3 ve X e N" aclk 6nermesinin
dogruluk kiimesi {0,1, 2, 3, 4} tir.

NiCELEYICILER

Ginluk hayatta kullandigimiz ve éniine geldigi nesnenin
(degiskenin), niceligini ifade eden her, bitlin, bazi, en az
bir gibi sézclklere niceleyici denir.

Evrensel Niceleyici (V)

Evrensel kimedeki tim elemanlari ifade eder. "V x € E,
p(x)" seklinde yazilir. V x, p(x) 6nermesinin dogru
olabilmesi icin kiimenin tim elemanlari icin dogru olmasi
gerekir. Aksi takdirde 6énerme, yanlis bir Snerme olur.
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Ornegin, "Biitin haftalar 7 gundir." 6nermesi dogrudur
ancak "Her asal say! tek sayidir." O©nermesi yanlis bir
Onermedir. 2 asal sayidir ve gifttir.

Varliksal Niceleyici (3)

Kastedilen kiimedeki elemanlarin bazilari veya en az biri
anlamindadir. "3 x € A, p(x)" seklinde yazilr.

3 x, p(X) o©nermesinin dogru olabilmesi icin Gnermeyi
dogru yapan en az bir elemanin bulunmasi yeterlidir. Oyle
bir eleman bulunamiyorsa 6nerme yanlistir.

Ornegin, "Bazi aylar 30 gindur." onermesi dogru bir
onermedir. "3 x, xX*> + 9 = 0 X € R 6nermesi yanlis bir
onermedir. Hichir reel sayinin karesi negatif degildir.

Not:
x bir degisken, p(x) bir acik énerme olsun.
[VX,p(X)] =3 x,p'(x) ve

[Ax,pX)] =V X, p'(X) tir.

Online test ve &diillerimiz igin sitemizi ziyaret ediniz.
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